



常州武进: 建管养运并举 打造乡村幸福路

精管细养, 建好“畅通路”

□ 何秋斌 谢星优

3月11日,交通运输部、农业农村部、国家邮政局公布第四批“四好农村路”全国示范县创建结果,常州市武进区被正式命名为“四好农村路”全国示范县。武进区历时两年时间,成功创建“四好农村路”全国示范县。在创建过程中,武进区注重“建、管、养、运”协调发展,把“四好农村路”建设融入乡村振兴全局统筹谋划,实现“四好农村路”与全域旅游、特色产业、农村环境整治、农村物流体系的有机结合,为乡村发展铺就一条条幸福之路。

驱车行驶在武进区青洋快速路上,路面平坦如砥,标志标线醒目如新,全程高架不设红绿灯的设计,让人在县道公路上也能享受高速公路一般的畅快出行体验。从武进主城区出发经青洋快速路,只需半个小时左右即可到达太湖之滨的雪堰镇,比原先缩短了近一半时间。人们在这里观太湖风光、尝农家美食、摘园中果蔬,尽享休闲度假的乐趣。

近年来,武进不断强化农村公路“建、管、养、运”政府主体责任,出台《常州市武进区加快推进“四好农村路”高质量发展服务乡村振兴实施方案》,形成组织领导体系健全、政策导向清晰的创建

机制。“十三五”期间,全区投入农村公路建设资金35.15亿元,建成青洋路一期二期、武进大道、长虹西路等快速路,“四纵四横”快速路网基本形成,全面实现15分钟到达高速公路道口,30分钟到达中心城区,60分钟到达对角线乡镇的通达目标。

“三分建”,更需“七分管”。在建好农村公路的同时,武进区积极推行标准化管理、精细化养护,全面推行农村公路“路长制”,县乡村三级路长制覆盖率、规章制度制定率、巡查机制运作率、公示牌设置率均达100%。制定出台《武进区农村公路管理标准化指南》,规范管理养护运行机制,实现“人员机构

配置、管理制度、管理程序、管理行为、管理台账”五个标准化。积极应用雨污水管道非开挖维修等“四新”技术,落实联动巡查和24小时应急保障机制,农村公路路面技术状况自动化检测率100%,常态化实施“县道桥梁一年一次、乡村道桥梁两年一次”安全检查,武进区农村公路养护质量持续位居全省第一方阵。

创建开展以来,武进区累计建成美丽农村路17条,约73公里,创成18条126.7公里精品示范道路,改建农村公路桥梁58座,完成农村公路安全生命防护工程771公里,行政村双车道四级公路覆盖率100%。

美丽农村路里区域

大美无言, 打造“景观路”

春日迟迟,卉木萋萋。车行武进,不少人留意到路边绿化带的风景。阳春三月,武南路的迎春花、红叶李竞相开放,为市民呈现一条“鲜花大道”;春暖花开,长虹西路的樱花如云似雪,环湖东路的海棠灿若锦绣,一幅幅生机勃勃的热闹景象吸引不少游人驻足观看;金秋时节,青洋路的一株株乌桕金红相间,如金似火,驱散悲秋的清意。

为了呈现“三季看花、四季有景”的景观效果,武进交通部门在“四好农村路”建设中,精心设计绿化方案,因地制宜推进县道公路“一路一品”景观大道建设,建成樱花大道(长虹西路)、海棠大道(环湖东路)、玉兰大道(武进大道)、月季大道(延政西路)等绿化主题公

路,打造出“车在绿中行,人在景中走”的交通环境。绵延近10公里的延政西路遍植30万株月季,每到盛花期,满路嫣红,微风吹拂,一丛丛、一朵朵摇曳生姿,形成一片花海,让路人惊艳流连。被誉为“最美水上公路”的揽月路,“春可观花,秋可赏月”,美景醉人,被选定举办西太湖马拉松赛事,参赛者累计达15万人次,成为农村道路和体育旅游融合发展新典范。

此外,武进还以路为媒,推动农村公路从交通线蜕变为风景线。以延政西路、环湖西路红色月季为基础,实施一体化景观提升,升级成集党史课堂、现场教学、绿色生活于一体的红色景观路,并成功入选武进“十大红色打卡地”;在“半

部电台起家,一生征战为民”的王净将军故居周边,因地制宜打造“红色电波大道”,长长短短的标线象征着永不消逝的电波,延续着红色革命家一心为民服务的精神。

位于武进区太湖湾的城西回民村借助创建契机,开展乡村道提档升级,整修路面,扮靓绿化,还用公路串联起太湖湾景区和乡村旅游体验区,带动乡村观光游,让这个昔日的“贫困村”变身“新农村示范村”,实现了脱贫、致富、奔小康的“三级跳”。

现在,该村年接待游客超过20万人次,餐饮、住宿服务业以及茶果等农产品销售额逾亿元,村民人均收入实现了成倍增长。城西回民村也获评全国乡村旅游重点村称号。

聚焦融合, 铺就“致富路”

“现在物流寄递非常方便,快递员会到田间地头来收件,我们包装好的葡萄第二天就能寄到客户手上。”常州市科丰葡萄专业合作社总经理陆琴霞说。

几年前,陆琴霞从南京农业大学毕业后,回家乡武进礼嘉镇搞起了葡萄种植。起初,她在秦巷村承包了50亩土地,随着近年来武进农村公路网络越织越密,便捷的交通条件让自驾来葡萄园里采摘的游客越来越多。她又在青洋快速路附近流转了90亩土地种植阳光玫瑰、夏黑等葡萄品种,并带领附近村民组建葡萄专业合作社,社员已扩充至300多户,种植总规模达1000亩。如今,不少上海、苏州、南京的自驾游游客下了高速5分钟就能到达她的葡萄园。依托便捷的农村物流网络节点,她更是通过电商将产品卖到了全国各地。

近年来,武进深化交邮融合,完善农村物流配送体系,加快推进农村物流节点和服务体系建设,促进城乡物流一体化发展。建成区级物流中心3个、镇级农村物流服务站10个、村级农村物流服务站183个,县、乡、村三级物流配送体系基本形成。推进资源互补共享,打造集客运、邮政快递经营等功能于一体的乡镇综合运输服务站,建制村品牌快递直投率达100%,建成“江苏省农村物流达标县”。

依托通达的农村路网和快捷的物流寄递,武进区嘉泽花木产业和礼嘉、洛阳、雪堰等地瓜果种植业实现稳步、高质量发展,更多农民利用农村物流网络发展电子商务,将更多的优质农产品卖出去,实现农民增收致富。2022年,夏溪花木市场实现交易额近190亿元。

武进区交通运输局局长周俊表示,下一步,武进将充分发挥“四好农村路”全国示范县的带动作用,将“修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓”的理念融入“四好农村路”建设全过程,进一步推进交通基础设施互联互通,加速城乡一体化,赋予乡村振兴新动力,激发乡村旅游新活力,拓宽农民就业创业新渠道,为经济社会高质量发展提供坚实的交通运输保障。



美丽农村路全武段



武进区县、乡、村三级物流配送体系基本形成

环太湖公路创成全国“十大最美农村路”